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'' BARTÓK UTOLSÓ ÉVEI.

Irta: Kecskeméti 3 Láng Erzsébet

I . ; Bartók Béla korunk egyik leguniverzálisabb. leggazdagabb szel-
leme volt. Elsősorban neneköltő: egyik legnagyobb úttörője á modern
zenének. Új hangokat talált; uj utakon járt. dé a'legmélyebben és leg-
alaposabban, ismerte.a nagy klasszikus ée romantikus zenei tradíciót
is.. Beszélgetés körben egyre eszébe jutottak a klasszikus zenének,Mo-
zart-kvartetteknek^ Bee.thoven-szonátáktiak rejtett finomságai. A zon-
gorához ült, hogy áhitatosan.megcsillogtassa a szépségüket^
..J"!*. Nemcsak, mint geneköltp volt Bartók a legnagyobbak egyike; több
más területen is a% élen járt. Munkásságából, melynek alattomos beteg-
sége túl korán vetett véget, nár'on-hégy teljes életre való hagy telje-
sítmény telt volna ki. rMint koncertező művész eredeti és geniális volt.
Hangja, előadás-modora senkiével sem téveszthető össze. Mindezek mel-
lett még óriásit alkotott mint tudós, - számos nemzet népdal-kincsé-
nek fölkutatója és felülmúlhatatlan elemzője. A magyar népdalról írt,
az Oxford Univérsity Press kiadásiban mégjelent könyve a magyarság e-
gyik. legnagyobb kultúrmohuméhtüma.' De Bartók nemcsak a magyar népze-
nét kutatta. Elmélyedt a környező népek népdalkincsében i& és á román
és a tót népzenéről szóló könyvei ugyanolyan magas színvonalon áll -
nak, mint a.magyar népdalról szóló könyv.'

B.artók tudományos érdeklődése egyre szélesebb köröket vont. A
középeurópai népek zenéjének áttanulmányozása után Törökországba is
elment kutatni és az északafrikai népzene is foglalkoztatta. Mindenütt
.̂ z őseredeti, modern városi hatásoktól nem érintett népi* hagyomány
volt érdeklődésének tárgya. Ugy érezte, hogyezt a hagyományt még kell
menteni a jövő számára, föíjegyezni és hanglemezekre rögzíteni, mielőtt
a városi kultúra árja elborítja az eredeti népi hagyomány még mégma -
radt szigeteit? Minden npp őseredeti népművészetét pártatlanul szeret-
te. Nyoma sem.volt benne a nemzeti szűkkeblüségnek és elfogultságnak.
Mindamellett azt sem mondhatjuk, hogy Bartók internacionalista vagy
kozmopolita lett volna*

Mint művész és tudós, otthon volt a világ mindért kultúrcentru-
mában /és tökéletesen.beszélt a nagy világnyelveken/,-de mindenütt ma-
gyarnak érezte és vallottá Magát'és hazája iránt való szeretete, érte
való aggodalma volt az egyik fő témája barátaival való beszélgetései-
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nek. A második világháború alatt egyre jobban szorongatta szivét az
aggodalom* J ;: / . . :, , , *
. . Bartokj semmiképen .nem-érzett-szolidaritást. a:;hivatalÖ3 magyar*

politikával; á Hitlerrel yáíó szövetség politikájával.. Hi-szen,éppen e-
,zért hagyta, el 'otthonát és &iztőáan.mégalapozott,po%icióját, mert nem
tudottá; nácizmus/által megmérgé%ett légkörben'áíni^ De' amikor, a; vég-
zetes németbarát politika elkerülhetetlen k&vetkezmenya, az'újabb dön-
tő vereség kezdett valósággá váíní^ Bártők ^gyre á%t hangoztatta:"csak
nem fogják a magyar népen megbosszulni azt, .amibe-részben.belekénysze-
ritette a hatalmas szomszéd, részben pedig belehajszolták saját kalan-
dorai ós himpellérjei."

Ami az oroszokat és a kommunistákat illeti, ezekkel szemben
Bartóknak sohasem voltak illúziói. Tudta, hogy orosz á& kommunista u-
ralom mit jelent, nemzeti,társadalmi és kulturális szempontból. Igaz,
hogy Bartók, a művész és tudós, tudott a világtól menekülni, vissza-
vonulni a titkok és csodák közé, amelyeket csak o ismert s melyek közt
a legmélyebben és legigazabban élt. De nem volt'tájékozatlan a valóság-
gal, az erőszak és a politika világával szemben. Élesen átlátta korunk
realitásait és állást foglalt, úgy ahogy megvesztégethetetlen igazság-
érzete és nemzeti érzése diktálta.

Bartók utolsó éveiről Amerikában, sok túlzott és hamis híresz-
telés van forgalomban. Elhíresztelték, hogy Bartók nyomorgott, majd-
nem éhcnhalt s hogy nem méltányolták és senki sem vett róla tudomást.
A valóság ezzel szemben az, hogy Bartók nagyságát elismerték és méltá-
nyolták mind a zenei, mind a tudományos világban. Amíg egészséges volt,
hangversenykörutakra ment feleségével, Pásztory Dittával és sikerrel
mutatta be kompozícióit. Tudományos munkásságát pedig a Columbia és a
Harvard egyetem támogatta. Ennek a széleskörű és sikeres tevékenység-
nek Bartók súlyos betegsége vetett véget. 1943 elején, amikor leukémi-
ája kritikus fordulatot vett, le kellett mondania mind a koncertezés-
ről, mind az egyetemi munkásságról. Anyagi szempontból ettől kezdve
csak zeneszerzői jövedelmére volt utalva. Bartók egyiké volt azoknak
a kivételesen elismert "komoly" /tehát nem "népszerű"/ zeneszerzőknek,
akik pusztán tantieme-jövedelmükből meg tudtak élni; de a költséges
szanatóriumi gyógykezelésre ebből a jövedelemből már nem tellett.Eze-
ket a költségeket magától értetődően, nobilisán vállalta az amerikai
zeneszerzők és kiadók egyesülete, az ASCAP. Bartók elfogadta ezt a tá-
mogatást, de tittól a pillanattól kezdve, amikor, átmenetileg jobban
lett és elhagyhatta a szanatóriumot, egy fillért sem fogadott cl.

Ezekben az években, amikor mar koncerteacsről nem lehetett szó
és Bartók hosszú időt töltött szanatóriumban, zeneszerzői működése u-
jabb lendületet vett. Egész sor rendkívüli jelentőségű mű keletkezett
ezekben az években. A& első volt a Concerto for Orchestra /1943/. Ezt
Kussevitzky, a nagy bostoni karmester rendelte meg nála s a bemutató-
nak átütő sikere volt. Ê t követte a Yéhudi Monuhin számára írt szóló-
hegedű-szonáta /1944/. Sorrendben utolsó a két hatalmas hátrahagyott
mű: a harmadik zongoraverseny és a brácsakoncert.

Bartók utolsó n^gy műveit már a közeledő vég tudatában alkotta.
Az északkarolinai szanatórium és a Saranac-Lakc-i fürdőtelep magányá-
ban keletkeztek ezek a művek, ahol a gyógykezelés csak ideiglenesen
állíthatta meg a romboló betegség elhatalmasodását. De a művek hangu-
latában nincs sem lázadás, sem kétségbeesés. Ellenkezőleg: magbéküiés,
lehiggadtság. Egy vegso harmóniában való megnyugvás jellemzi oket,
szemben a korábbi művek szertelen, minden határon túlmenni akaró,min-
den töprengést és kétséget még elmélyítő keresésével és kísérletezésé-
vel.Ezek a művek már testamentumok: itt Bartók megsejtette a vógso tit-
kot, a küzdelem utáni búkét.

Tudta, hogy sietnie kell és az utolsó évben lázasan dolgozott a
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brácsakoncerten, melyet "Prímrose, a kiváló virtuóz rendalt nála. Ami-
kor Saranac Lake-ről 1945 augusztus 30-án visszatért .New Yorkba, kér-
dezősködé'sre azt felelte, hogy a koncert még nincs készen, de majd New
Yorkban folytatja.Két nappal visszaérkezése után ágynak dőlt, és az
ágyban komponált - látogatóinak azt mondta, hogy a brácsakoncertet ír-
ja. Egyszer ágya mellett ülve a partitúrára esett tekintetem s nagy
meglepetésemre zongorasgólamot láttam benne. Hát zongoraszó^ama is van
a brácsakoncertnek? - kérdeztem Bartókot, aki mosolyogva;feíelt: "az
nem zongoraszólam, hanem ütőhangszerekről van szó".

- Rohamosan rosszabbodott az állapota, úgy hogy szeptember.21-én
kórházba kellett szállítani. A partitúrát már nem vitte magával -és
utólag kiderült az is, hogy nem a brácsakoncerten dolgozót^ az utolsó
hetekben, hanem egy új- zongorakoncerten^ amelyről senkinek sem tett
említést. Meglepetésnek és örökségnek szánta felesége, Pásztory Ditta
számára.. . ; , .< .. . ;

Súl'yös betegen, erejének végső megfeszítésével le tudta írni a
hataímas művet egészen végig; - á zongoraszólam teljes és^a zenekari
kíséretben is csak.az upolsö néhány taktus hangszerelése hiányzott, a-
mikor Bartók kezéből kiesett a toll. A partitúra végére, ahogy az í-
rást abba.kellett hagynia, még odaírta azt a szót is: "Vége". Igazi
bartóki:gosztus - diadalmas, tragikus, komor. Vége a műnek - befejez-
tem, nem'kell'hoazátenni semmit. De vége az alkotásnak, vége az.élet^
nek is - cSaB; a mű.marad meg, az megvan s nem fog elmúlni. . .

A brácsakoncert már nem készült el, ezt jegyzetekből rekonstru-
álta -tanítványa és barátja, Scrly Tibor. /Ez a rekonstrukció magában
véve hatalmas'teljesítmény, .mert csak a Birtok szellemi világában leg-
mélyebben otthonos zenei fantázia tudta a teljes formát kihozni a ku-
sza, kis cédulákra odavetett feljegyzésekből./ * -

Az utolsp kórházi napokban Bartók már menthetetlen volt; az á-
pol5s még szörnyű,fájdalmait som tudta enyhíteni. Majdnem az utplsó
pillanatig viílgos eszméleténél volt, elbúcsúzott feleségétől, fiától
és barátaitól'. Szeptember 26-án következett be a vég - Bartók, a párat-
lan egyéniség,egyaránt nagy,mint jellem, alkotó művész és tudós, el- -
költözött a halhatatlanok közé.

' A nagyközönség e^ött Bartók neve és művei csak halála után let-
tek közismertté. Ennek számos oka van. A% egyik az, hogy amikor a nagy
komponista meghalt, az egésn sajtó méltatta s így neve "forgalomba"
került, míg Azelőtt csak a Művelt zenei publikum számára volt fogalom.
E mellett figyelembe veendő, hogy a közízlés csak lassan fogadja be
azt az új 'zenei nyelvet, amelyet részben Bartók teremtett. Végü.l meg
kell jegyezni, hogy ̂  gramofanlemezipar háború utáni fellendülése rend-
kívüli módon használt a Bartók-művek elterjedésének, Ebben nagy szere-
pe van Bartók'fiatalabb fiinak, Bartók Péternek, aki New Yorkban hang-
lemezkészíto és kiadó vállalatot alapított és művészileg kifogástalan
reprodukcióban hozott forgalomba számos Bartók-művet. Ma már nemcsak a
zenei elit, hanem a zenekedvelő,nagyközönség is a legnagyobbak s-orában
ismeri és méltányolja a nagy magyart, Bartók Bélát. . : .

VICTOR HUGÓ: MAGYARORSZÁG NEM HALT MEG ES NEM HALHAT MEG^ MERT A NEM-
ZETEK HALHATATLANOK. Ez A KIVÁLÓ"NEMZET KI FOG TÖRNI .

-,.̂ ; _i-Y ̂  ' SÍRJÁBÓL, AHOVÁ A ZSARNOKSÁG FEKTETTE. ADDIG, AMÍG A„
.'-- '"' ' FÜGGETLENSÉGI SZELLEM., AZ ERÉNY, A HOSIESSKG, A DICSO-

/̂ 'r-ÍM.r.ít̂  ,sÉG ÉS A SZABADSÁGVÁGY ÉLNI. FOG, .MAGYARORSZÁG IS RLNI.
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- . Kossuth amerikai útjának évfordulója,az amerikai közvélemény szá-
mára sem múlik el nyomtalanul, akárcsak Kossuth angliai látogatása az
angol előtt. A megemlékezés azonRaan nem nélkülözi a disszonáns Rangokat
/ahogy Angliában is pl. a TABLET-ben éles támadás jelent meg Kossuth el-
len/, így a NEW YORK TIMES /51.XII.3./ "Kossuth-Centennárium" c.vezér-
cikkében Kossuthot ugyan "Magyarország rettenthetetlen számííz5ttjé"-nek
nevezi, aki 'lázért okozott oly izgalmat itt, mivel az amerikaiak előtt
nagyon drága valamit jelképezett - a szabadság szellemét", mégis: "a ma-
gyar szabadságért küzdött, de elnyomja volna a ném-magyar kisebbségeket
Magyarországon; öntelt, diktatórikus hajlamú, soviniszta volt". Minda-
zonáltal "különös zseni volt" és "hős a történelem ítélete-szerint". A-
cikkre Borsody István felelt meg a szerkesztőhöz írt levelében./NYT,51*
XII.20./ Megállapítja benne, hogy Kossuth életének második felére nem
érvényes a lap kritikája s hogy Amerikába már a federalizmus híveként
érkezett.Republikánus, demokratikus és federalista elveihez haláláig
hű maradt.
. . Kossuth neve gyakran fordult elő.ezekben a Retekben,sokszor a *
legváratlanabb vonatkozásokban is. Egy párizsi NYHT-jelentés/51.XII,5./
Kossuth útleveléről számol be, melyet Amerikától kapott, hogy odautaz-
hasson; egy amerikai állampolgár csempészte ki Magyarországról s most a
Kongresszusi Könyvtárnak akarja adományozni. A NYT/51.XII.10./ ír hosszú
cikket a decimális osztályozórendszer feltalálójáról, Dewey könyvtártu-
dósról, születésének századik,évfordulóján, akinek keresztneve - MelviRe
Louis Kossuth volt! A NEt/ YORK JOURNAL. AMERICAN /51.XII.4./ pedig "Az E-
gyesült Allamok Történetének Albuma" c. képes rovatában ezt írja:"Ma van
száz éve,hogy.egy korábbi orosz zsarnok áldozata megérkezett New Yorkba,
hogy egy hős számára kijáró fogadtatásban részesüljön.Látogatása megvál-
toztatta a női divatot és megindította a magyarok bevándorlását az USA-,
ba,..Kossuth erőfeszítései,hogy USA-segítseget biztosítson Oroszország
és Ausztria elLen, meghiúsultak, de befolyása tartósnak bizonyult egy e-
gészen váratlan módon.Tollas kalapja,melyet érkezésekor viselt,egy new
yorki kalapost arra inspirált, hogy bevezesse az első puha nemez-kalapo-
kat nők számára, s az új stílus a *bonnet' helyére lépett."

'-'- ^ A CRUSADE FOR FREEDOM '

Amerikát mozgósító propagandá-
jának s tömeggyuléseinek egyik szó-
noka dr.Fábry Pál,v.kisgazda kép-
viselő.Az elmúlt hónapokban Syracu-
se-ban,Bostonban,Brooklynban,Minne-
apolisban, Notre Dame-ben, Litch-
ficld-en, Middletown-ban,Fall Ri-
ver-ben beszélt.

A gyűlések a legkülönbözőbb
jellegűek voltak: tömaggyűlés,.egye-
temi előadás, Pythia Lovagjainak '.
nyilvános Ülése,orszAgos orvosi
nagygyűlés, farmerek évi elnökvá-
lasztó gyűlése,veteránszervezet va-
csorája,állami Crusade-kampány meg-
indulása,stb, A sajtó terjedelmesen
ismertette dr.Fábry beszédeit, cikk-
sorozatokat közöl tőle^ Gyakran
szerepel a rádióban is. . -

.-...'- ' .- - "PAPRIKA"- '"'*" R3

Ezzel a címmel köáöl hosszú
cikket a svéd AFTON TIDNINGE.N egyik
száma Hámori László tollából."Ha
valaki megkísérelné - írja - korunk
kultúrhistóriáját megírni,érdekes
felfedezésre bukkanna;Aligha talál-
na u.i. a kutató valamirevaló or-
szágot avagy a művészet s a tudo-
mány olyan területét,ahol néhány
magyar név nem szerepáne."Részletes
felsorolás után megállapítja,hogy
a 10 milliónyi magyar nemcsak azért
küldött mennyiségileg s minőségileg
egyaránt oly jelentős exportot a vi-
lág minden kultúrnépének /s ez a
szellemi paprika már ott ízlelhető
a nyugat kulturájábanl/^mert a yma-
gyar. nagyon tehetséges fajta', ̂ anen

_főleg földrajzi s szociális okokból.
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KÖZ^PKELETEURÓPAI FIGYELŐ.

s?, v^:\n,,-., OSXTRÁK TUDÓS ^ ,,,̂..,;.- ̂., -̂ ,̂-- yA.METROPOLITAN OPERA
. j.-. Hans Thirring felfedezéséről í...!̂  ', "'évad.kezdo előadásán,az azóta
számol be a.világsajtó.A profesz- . is nagy sikerrel futó Aida-ban
,szór,aki elsőként ismerte, fel a Zinka Milanov horvát énekesnő é-
hidrogénbomba *íehotűségét,azt ál- nekelte a címszerepet, a. király a
Htja,az USA egyedül a radioaktív bolgár Lubomir Vise^onov volt,Am-
por. segítségével nyerhet háborút e- neris pedig Elena Nicolaidí,görög
gyetlen emberélet vagy épület ve- . alténekűsno*./CH+SC.M.51.XI.17./
szélyeztetése nélkül.Hatalmas terű- ., -,-:; . . . . . " ... :.-
leteket lehet u.i.a porral elárasz-- '"..1 ' 'ELENA NICOLAIDI
tani; mindenkinek távoznia kell oti- .! . ^ *" . 7̂ <.,'
nán 24 órán belül,ha nem akar rádió- "hangja csodálatos hangszer,
aktív hatás alá kerülni./UP,51.XI.22/. bársonyos,gazdagon szinezett.Pom-
^Y - . ' ..' -. pá:3 zenei készséggel énekel s meg-

'CSEH MESEFILM ' lepő tehetséggel közvetíti a mú
... ... , . -̂  . . szellemét épugy,. mint* a,tartalmát"
: fűt Amerikában^ az Andersen-^ír- - írja a görög művésznő* hangver-

^tá "Császár csaloganya"./VP,51.XI.&/* senyéről a NEW YORK TD^ES/51XL19/

.MENEKÜLTEK MAGYARORSZÁGON.

!Idén jelentek meg az USA-ban Paul Super YMCA-vezeto emlékiratát
esztendő a longyelekkel"jPaul Super Foundation/, s ebben Super 15

; ; t szentel /a 370-bol. "A magyarországi tapasztalatok"-nák. Az osz-
^ szeomlás után a lengyelekkel együtt menekült Romániába, Utána kb, 3
.j hónapot töltött Magyarországon és mint a Lengyeleket Segélyező Ameri-
'̂, .kai-Bizottság ;m<jgbizottjay..segített a. menekült lengyelek elhelyézésé-
,,_. .ben, segélyezésében. Ebb^n az időben'még a magyar közigazgatás és egysb
^^ szervek n^m rendezkedtek be a váratlanul érkezett kb. 50 ezer lengyel
^ menekült ellátására, s Paul Super,sokat panaszkodik a bürökráciára. A

lakosság hangulatát így festi:
"A magyar parasztok a nélkülöző s menekülő lengyeleket nagyon

szívesen,. Önzetlen áldozatkészséggel fogadják s sajátmaguk nem kis ve-
szélyére Elbújtatták és kézrol-kéxro adtík őket.* ' ' ' '

A magyar kereskedők leszállították az árakat a lengyelek szá-
t^.mára s ha^y figyelemben részesítették Őket. ; . ;
* . .. '. Â  táborok katonai parancsnokairól, a jelentésemben írtam: 'Né-
^.^áhyukrjó, de sok közülük nélkülöz minden emberi'érzést. Nagyrészt
J Hitler-barátok. Ezek az emberek közvetlenül felelősek a szörnyű kö-
r̂  rülméhyekért, szenvedésért, betegségekért s rcménytclenségértL'
*''̂.'. ' A'kormánytisztviselŐk féltek, eryrcszt a németektől, másrészt
„a fenyegető bolsevi%mustoH. Mintha megbénultak volna, tétlenség, hoz-
..gánenjértés és. leírhatatlan bürokrácia j^llem^zte őket.

. ..' . Ag'arisztokrácia,, muly megteremtette a Magyar-Lengyel Társasá-
"y. gót, hosszú órákon és hos.szú napokon át dolrozott a lengyel.menekültek
^; ér&ukében, olyan odaadássál, amelyhez hasonlót soha nem'láttam kivált-
.*?' sá^os helyzetben lévő emt?ejréktől." .' ' ' . .
^ . , . Kitűnő véleménye volt.^ /"falsóközéposztály!"/ Vörös Keresztről

is. .Telekivel is találkozott. így ír róla: "Egyszerre megszerettem ezt
^ az embert; gentleman, keresztény, tudós és kellemes ember volt.Könnyű

.^ elképzelni azt a kimondhatatlan megvetést,, .amelyet, ennek az'.-igazán
-,]J neme& emb,ern<j,k kellott-óreznie az alávaló parvenü Hitler iránt és azt,
.̂ , hogy. -' amikor ez- oly; kíméletlen nyomási; alkalmazott'vele szemben -

hogyan nem látott más tisztességes kiutat a zsákutcából söngyilkoslett
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A NÉGY AMERIKAI REPÜLŐ ^ SERLY TIBOR MÜVE T^ROG^TÜRA

Az oroszok által elfogott négy
amerikai pilóta ügye az amerikai
közvéleményben nagy felháoorodási
hullámot váltott ki Magyarország
ellen. Sok esetben egyszerűen ban-
ditának ábrázolták e csak kevés
lap tett különbséget a rezsim a a
nép között, így a WASHINGTON POST..
Karácsonyi számában azt ajánlotta,
a 120.000 dolláros váltságdíjat
adják inkább a magyar emigránsok- -
nak vagy fordítsák a felszabadítóit -
ország"újjáépítésére. 51,XII,28-án
így irt: "A legsúlyosabb tévedés ,
lenne ezeknek a rab országoknak a
népére úgy tekinteni, mint ellen-
ségekre," ,̂  ... . .

AZ ANGOL FESZTIVÁL
--.-*.

augusztusi londoni zenei prog-
rammján a köv. magyar művek szere-

. pe.ltek: Kodálytól a Galántai Tán-
*"'cok és a Háry-szvit /utóbbi, két al-

kalommal/, Dohnányitól a Variációk
egy. gyermekdalra, Liszttől az Es-
dur zongoraverseny /Kontner Lajos-

-' előadásában/,a Les Préludes^a Me-
fisztó-valcer,n Lorelei zenekarra
és az A-dur zongoraverseny.Ugyan-
akkor a többi kcleteurúp^i szerző .

^ közül Dvorák Farsangi nyitányát
. - /kétszer/,Szimfonikus Variációit,
"; Smetana Eladott menyasszony-nyitá-
-'nyát és Sibeliustól 6 művet adtak

elő./LOMDON MUSICAL EVENTS,51,VIE/

.̂  , /./ .^.KARÁCSONYRA

"'*'' a* WASHINGTON POST 6 lemezt a-
'-jánl.Egyikük Bnrtók "Zenéje vonó- ,
'; sokra, ütőhangszerekre ás celesttá-

"J;.ra", "Ez a zene - irja a lap /51.
^ ;XII,9*/ -r egyike Birtok leggyönyö-
'\']rűbb és legerőteljesebb műveinek."

-̂  - - - AUSZTRÁLIÁBAN ÉLŐ : '. . -

magyar szobrász,Mészáros Andor,
\* működénéről ír hosszú,képes cikket
; ' a PE0PLE,az egyik legnagyobb auszt-
^^ráliai lap.A művész legutóbb a -can-
^ t'erbury katedrális új oltárának .clr ,

készítésére kapott megbízást./51jTII.!y

"A magyarok valamikor'használ-
ták a tárogatót - mélyhangú,klari-
nétsgerű fafúvót,mely tibeti ere- .
detű - akárcsak a rómaiak s nyomuk-
ban a skótok és írek a dudát:a tá-
rogató szava ingató harci hívás
vo^t,Csatározásaik során osztrák
uralkodóik* ellen a2 1700-as évek
elején hazafias tárogatójátékosok
vad harci dühöt tudtak kelteni pa-
raszttársaikban tisztán kedvélt
.szabadságdalaik eljátszásával.A dü-
hös osztrákok végülis felismerték
az értelmét és elégettek minden
megtalálható tárogatót. De néhány
megmaradt s egy 130 éves példány
tűnt fel a Carnegie-Hallban Lantos
Ferenc kezében." Serly Tibor pana-
szos "Kamaranépzené"-jét hegedűre,
zongorára és tárogatóra adta elő
Lantos. "Elbűvölte a hallgatóságot
a hangszer cl nem feledhető egyéni
jellegzetességének ügyes bemutatá-
sával.Bár a hangszer csnk két ok-
távnyira terjed, hangja gazdag és
kifejező.'De mint menekültek állít-
ják, többé nem hallható Magyarorszá-
gon. A kommunista rezsim,visszaem-
lékezve,hogy a tárogató rezgő sza-
badsághangja zavarokat okozott az
osztrakoknak,eltiltottai'/TIME,3.JKJ9'

* * '' " PERU ' .'- "

fővárosában, Limában,tartott
előadást Vajay Szabolcs,a buenos
airesi Modern Művészetek Intézeté-
nek titkára "Modern festészet" cím-
mel. "A modern plasztikát szerinte
a valóságtól való menekülés jellem-
zi. A szinok forradalmát - fauvízm^
- a formák lázadása követte - ku-
bizmus - ami végülis a tárgyszerű-
ség teljes kiküszöbölésére veze-
tett, így állott elő az nbsztrakt
iskola. A szürrealisták viszont a
tartalmi elemek túlhangsúlyozásá-
val akartak a valóságtól szabadul-
ni. Azonban csak ez adottságok mel-
lett alakulhat ki korunk sajltla-
gos művészete, mely egyképen meg
kell feleljen a század haladó szel-
lemének s az örök emberi esztétika
követelményeinek^; /ÍA ^
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A SVÁJCI WELTWOCHE

karácsonyi ajándékul 100 lenest
ajánl.Köztük négy Bartók-darab.Öt-

.! nek az előadója magyar.Dvorák-le-
mez három szerepel s két Chopin.

_J Háromnak Lipatti az előadója.A lap
.." ugyanebben a számában az ajándék-

könyvek közt első helyen Kerényi
Károly "Die Mythologie der Grie-
chen" c.művét említi./51.XII.7tV

A WELTUOCHE előző számában/51.
^! XI.30./ Bartók-lemezekről közöl

cikket.
_,; Ugyancsak Bartók-lemezrŐl/Szo-
_- náta két zongorára és ütőhangsze-
rekre/ számol be a lap 51.XI.23.

. száma; valamint egy Liszt-lemezről*
"Jeruzsálem királya" a címe az e-

.... gyiptomiak szudáni törekvéseiről
**_ szóló cikknek /u.p./^ mely az. ele-
,, jén elmondja, hogy "egy magyar, ki-
rály,, egy savoyai herceg és Orosz-

ra lánszívű Richárd hozta haza ezt.a
;̂  címet kereszteshadjárataiból."

".'. MAGYAR FESTŐK ARGENTINÉBAN ._

_,. ' -' Kőrössy János 51.VI.15-23,Da-
-....: day Ferenc 51.VII.l-a rendezett ki-
..,1. állítást műveiből a Van Riel-galé-
,̂. riaban.Utóbbi festette az Eva Pe-
^, ron gyermekvárosok művészi fres-
\-r kóit is.. A, 12 éve Argentínában dol-
*''* go'zó Tábor'Jenő Villa Angeldban,

majd Resistenciában rendezett ki-
állítást.

.̂,..Y,'.:,. A, BARÁTI. KAMARAZENEKAR

. „ !;. tavasszal két hangversenyt a-
;̂  dott.San Franciscóban. "Nem bagy-
.. hatjuk említés nélkül * írja róla
. M.Schubart/OPERA AND C0NCERT,51.TK/
J.- azt a tévedhetetlen jó íaléstya
_ . zenei értékek őszinte tiszteletét,
. mely Baráti műsorának megválasztá-
. sát s előadását jellemzi.A zenekar
mögött most ott van a Baráti Kama-
razenekar,Társaság,hogy anyagilag

.̂. s egyéb téren aegítse a zenekart,
. '", mint állandó intézményt.:" .. , .

'" '̂  ... :^ SIGMUND R0I4BERG : .

;̂"- a népszerű magyarszületésű, amew
íjr. rikai pperettszerző /

MAGYAR OPERAENEKESEK

A legjobb /teljes/ Don Juan-
lemezt adták ki Pataky Kálmánnal,
mint Ottavioval."Aligha található
ma bárhol is jobb hang s előadás
e%ekénél/t,i,a 4 főszereplőénél/"
- írja a WP/51.XI.25./ "Valóban lí-
rai Ottavio" - állapítja meg a NYT
/51,XII.2./. Chabay Bach János Pas-
siójában énekel."Mint szólisták,
Thebom,Harrell és Chabay elsőrangú-
ak" - olvassuk a TIME-ben/51.XII.17
Ernster Dezső,Ligeti Desiré s Alyá-
ry Lőrinc los angelesi és san fran-
ciscoi operaelőadásokon énekeltek
sikerrel./CH.SC.M.51.XI.17./

1 /* j' . ALDOR PÉTER , /

a Columbiában 31Ő ismert magyar
rajzoló karikatúráját közölte aNYT
/51. X.2H/a bogotai EL TIEMPO nyomán.

\. A BUENOS AIRESI TELEVÍZIÓ

mely 51.X,17-én kezdett működ-
ni,XI.30-án este félórás magyar mű-
sort közvetített.Szeleczky Zita ma-
gyar ruhában magyar nótákat énekelt
Kraszner Károly zongorázott és Seges--
dy Sándor cimbalomszólcsn.1 szerepelt.

- -. ' * PÁRIZSBAN . .

Bartók Román Táncai és több
Lisztrmű szerepelt a npvemberközepi
hangver senyműsoron./IE^D^jDE ,51.XU3/

MAGYAR MÉRNÖK SIKERE

A Univ.of Washington Kísérleti
állűmása a THE WELDING JOURNAL RE-
SEARCH Supplement,51.IV.számából
különlcnyomatként közli a US Navy
Dept.megbízásából végzett kísérle-
tekről szóló beszámolót,"Hegesztett
-erősítések acélszerkezeti tagokba*
igtatott nyílásokra" vonatkozólag,
A beszámolót elsőhelyen D.Vásárhelyi
jegyezte, partnerével s asszisztens évelt

' ^ " A SZOVJETSZKOJE ISZKUSSZTVO

c,szovjet művészeti lapban g
cikk jelent meg a magyarországi új
azínházi évadról. /KU,51.X.31./
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A "MAGYAR NÉPZENE TARÁNAK" el-
ső kötete, a "Gyermekjátékok" több
mint ezer oldalon nemrég jelent
meg. Ezzel indult meg a Bartók-Ko-
dály-féle hatalmas népzenei gyűj-
teménynek a kiadása. Az elsőt még
kb. 15-16 kötet követi./MN, 51.XI.22/

ZENEI HÉT/XI.17-24/ zajlott le
Budapesten. Az új magyar zeneművek
bemutatása mellett a programm az
"intonáció" és "a zene programm-
szerüsége" feletti vita volt.A vi-
ta alapgondolata: "A zenetörténet
nagyjainak példái megmutatják,ho-
gyan kell az osztályharcban az el-.'
nyomottak eszme- és érzelémvilágát, -
programmját zenében kifejezni, ho-
gyan kell harcaikat zenével előse-
gíteni." / /

A KÖVETKEZŐ SZERKŐK darabjait-
adták elő a'Zenei Hét során: Ádám
Jenő, Bárdos'Lajos, Behár Györgyj '
Bródy Tamás, Dávid Gyula, Farkas
Ferenc, Gaál JenŐ, Gulyás László,
Gyöngy Pál, Halász Kálmán, Halmos
László, Járdányi Pál, Kadosa Pál,
Kemény Egon, Kerekes János,Kodály
Zoltán, Kókai Rezső, Komjáti Ká-
roly,Lajtha László,Lányi Viktor,
Ligeti György, Maros Rudolf,Polgár
Tibor, Ránki György, Romhányi Jó-
zsef, Sárközi István, Sugár Rezső,
Szabó Ferenc, Székely Endro, Szor-
vánszky Endre, Saőllősy András,
Tardos Béla, Vass Lajos, Vásárhe-
lyi Zoltán, Vetési György, Vincze
Imre, Vincze Ottó, Viski Jáno3.

A SZÉCHENYI KÖNYVTÁR /a legna-
gyobb magyar könyvtár/ a második *
ötéves terv során új épületet kap.
A könyvtár jelenleg 1.300.000 kö-
tetet Őriz, egész állaga több mint
4.000.000 darab. A kézirattárban
Őrzik a "Halotti beszédet",Anony-
mus krónikáját, 31 Corvinát, Marx
sajátkezű önéletírását. A könyv-
nyomtatás kezdetétől 1711-ig meg-
jelent magyarországi nyomtatványok
gyűjteménye közel 8.000 darabbél
áll. A "hungaricák" gyűjteménye
külföldi szerzőktől Magyarországra
vonatkozó nyomtatványokat őriz.
/KIS ÚJSÁG,*51.VIII.30./ /A könyv-
tár jelenleg 3 Nemzeti Múzeunbanvan/

A TUDOMÁNYOS AKADÉMIA NAGYGYŰ-
LÉSE dec.9-15 tartott. Az ülést a
két szovjetes nevű vezető,Rusznyák
elnök és Erdey-Grúz főtitkár nyi-
totta meg.Főleg a kozmopolitizmust
támadták. "Kozmopolitizmus az
mondotta az utóbbi - amikor minden
előtt meghajlanak,ami Nyugatról
jött és lenéznek mindent,ami hazai
vagy más nemzetek alkotása.Legve-
szedelmesebb /!/ formája a kozmopo-
litizmusnak a szovjet tudomány le-
becsülése."/MN,51.XII.Ili/ Ebben'
alighanem igaza is van...

- . A^ 1952-ES KÖLTSÉGVETÉSBEN kö-
- zel 3 milliárd van előirányozva
kulturális kiadásokra. - 5l/52-ben
a tanulók 60 százaléka részesül:
ösztöndijbaá.*- A középiskolákban

-"65.3 sz. munkás- és parasztszárma-
'zísú, mig a főiskolákban 58.2 sz. -
./MN,.51.XII.15*/

KULTURÁLIS EGYEZMÉNYEKET kötött
á kormány Csehszlovákiával,Románi-
ával,Albániával;.Kínával november
folyamán. Révai prágai beszédében
a magyar-cseh történelmi kapcsola-
tokról beszélt:"A XVI. és XVII. szá
zadban a cseh és a magyar humanis-
ták szellemi kapcsolatai készítet-
ték elő és kísérték a két nép kö-
zös fronton vívott nemzeti harcait
a Habsburg-elnyomás ellen. A nagy
cseh tudós és humanista Comenius
sárospataki tartózkodása és működé-
se a XVII.szazad végén^ része a
magyar reformáció, a magyar huma-
nizmus történetének is...Palackyt,
a cseh nemzet nagy történetíróját
1834-ben a Magyar Tudományos Aka- .
démia tagjává választották és -
bár 1848-ban,a rrngyar szabadságharc
idején tragikus tévedések zavarták
meg népeink viszonyát - sem Palac-
kyt, sem a nagy csehszlovák költőt
és haxafit, Kollár Jánost nem ítél-
hetjük meg csak az 184^-as magyar
forradalomról alkotott nézeteik a-
lapján. Tudjuk, hogy Kollár János
a szlovák nép ébresztője volt és
Pqlacky is újra a magyar nép mellé
állt a Habsburg rémuralommal szemben
A két nép haladó kultúrájának rokoi
ságát fejezte ki Erkel és Dvorák
barátsága.? /MN,51.XI.14./
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